

○我爱思考

## 一张老照片

奶奶衣柜上摆着一张灰黄相间的老照片：一家人围着一个鞋盒般大小的正方体，盯着屏幕上播放的画面，看得津津有味。

揣着照片与我那颗无处安放的好奇心，我向奶奶追问这张照片的来历。

“那时我三十来岁，大概是1980年的时候，家里买了第一台电视机。虽然是黑白的，只有十四寸，可是全家人一有空就围在电视前面呢！”奶奶打开了话匣子，滔滔不绝地说着，“你爸和你大伯可新奇了，恨不得天天捧着研究……”

“后来，邓小平同志提出了先富带动后富，最终实现共同富裕，党和人民也迅速付诸行动！2000年的时候，我们家换了第一台彩色电视，是西湖牌二十一寸的大电视，又厚又重。不过，我们也是极为喜爱的，看了二十来年还舍不得换，珍藏

了许久呢！哦，对了。你出生之后也看过……”在奶奶的介绍中，我陷入了沉思：什么是“共富”呢？

我清晰地记得，奶奶房间置在柜子上的这台液晶彩色大电视是前两年买来的。它的厚度不到五厘米，有四十二寸。安装完毕后，爷爷的手顺着显示屏边沿，一寸一寸轻柔地抚摸着，嘴角微微上扬，眼睛一眨不眨地盯着电视，晶莹剔透的屏幕仿佛也感受到了爷爷的雀跃……我似乎懂了：“共富”应该就是所有人都一样富有，所有家庭都成为小康家庭吧。

一曲悠扬的红歌打断了我的思考。奶奶小心翼翼地拿起爸爸给她新买的智能手机，娴熟地上滑，按下免提接听，电话中传来大奶奶的催促：“快收拾一下，嵊州越剧团送戏团下乡了，今天晚上在我们村的文化大礼堂开演，剧目有你最喜欢

的《五女拜寿》……”挂掉电话，奶奶笑咪咪地准备起来。除了看表演，爷爷奶奶还经常参加村里每月举办的老年人旅游活动，观赏祖国的大好河山，增长了不少见识。

我恍然大悟：对，“共富”所指的，并不只是物质上的富裕，更是精神层面的富裕。只有我们的生活富裕起来了，才有更多的钱与精力去学习、汲取知识，用才艺特长熏陶自己的心灵。与此同时，邻里之间的关系也会越来越和睦，人们对他人也愈发谦逊有礼。

在“共富”这条道路上，我们还需克服更多困难，迎接更多挑战。但只要我们在党的带领下脚踏实地、积极进取，我们就一定能彻底实现共富的目标！

城南初级中学七(9)班 邵 萱  
指导老师 吴敏娟

○我爱家乡

## 秋日乌溪江

我的家乡在衢州，是一个风景优美的地方，那里有一条美丽的江，叫乌溪江。我的童年就在乌溪江边度过，那里有我最美的记忆。当秋季来临，层林尽染，乌溪江也会舒展开它美丽的身姿，让我们一起去瞧瞧吧。

早晨站在山顶的一片茶叶地里，天空一片浅蓝，江面波光粼粼，江水拐弯处，薄薄的晨雾给乌溪江蒙上了一层神秘的面纱。随着时间的推移，天际出现一道鱼肚白，接着飘起一片红霞，犹如轻薄的水红纱衣，美得飘逸灵动。

中午的乌溪江在太阳的照射下，宛如一面金色的镜子，远山的树林黄、红、青三色映照，倒映在镜中，色彩斑斓，别提有多美了！江面上不时飞来几只水鸟，颜色雪白，腿嘴细长，那是白鹭。它们三三两两的，时而在水中寻找食物，时而在天空悠闲地展翅。江面在江风中，偶尔会泛起粼粼波纹，再荡漾开去。你瞧，小鱼们的腮不停地扇动着，尾巴像一把把剪刀，披着

一身亮晶晶的鱼鳞，快活地在水中游动着。一阵微风吹过，苍蒲舒展起她婀娜的身姿，细细的绿发随风飘舞。江边花团锦簇，花瓣似红莲映水，粉的娇媚，紫的浪漫，微风吹来，片片花瓣像一只只美丽的蝴蝶在空中翩翩起舞。秋来，有多么美丽又富有诗意的乌溪江！

秋日傍晚的乌溪江，就更是我的最爱！晚霞倒映在江面，映红了半边江水，美丽极了！恰似白居易所说的“一道残阳铺水中，半江瑟瑟半江红”。那里有孩子在水中嬉戏，有渔家撑起长竿捕鱼，与落日的粉红、金黄和湛蓝融汇成一幅绝美的江景渔舟图！看到如此美景，许多人禁不住举起相机驻足欣赏拍照。一阵江风迎面扑来，我不禁打了个激灵，两岸的灯光映衬着江面，犹如夜空繁星点点，诗意盎然……

啊！乌溪江是多么美丽，又多么富有生趣呀！

巨化一小四(4)班 王可晗  
指导老师 王 静

○我爱劳动

## 特别的板栗

秋天是一个丰收的季节。田野里，稻谷成熟了，给大地铺上了一层厚厚的金毯。菜园里的大冬瓜、大南瓜都躲在叶子下，像在和我们捉迷藏。

国庆假期，我和爸爸妈妈一起去贝贝姐姐的老家玩。车行驶在路上，秋天的景色不断映入眼帘，真是应了那句“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时”啊！哎，前方那些又高又壮的是板栗树吗？一个个板栗像一只只绿色的小刺猬挂在枝头，在微风中摇晃着脑袋，似乎在欢迎我们的到来。

一下车，我就迫不及待地让爸爸带我去捡板栗。我们找到一根长长的竹竿后就开始行动了。爸爸爬上一棵大树的树杈，冲着我大喊：“你往边上点，小心被板栗砸到！”我迅速转身，撒腿

躲到远处。只见爸爸用竹竿对准板栗聚集的枝头，一阵狂打，雨点般的板栗从天而降。

地上的板栗越积越多，我看着这些绿色的小刺球，根本无从下手，急得直抓头。爸爸麻利地从树上跳下来，拍拍我的脑袋说：“我们没带手套，但可以用脚帮忙呀！”用脚？怎么帮？看我半信半疑的样子，爸爸大步上前，伸出右脚，对准板栗壳踩下去又左右转了几下，栗子就自己蹦了出来。“爸爸，你这办法真不错！”我也学着爸爸的方法，试了好几次，终于让这“小刺猬”脱下了厚厚的铠甲。

吃着自己的“战利品”，我觉得今天的板栗特别香、特别甜！

鹿鸣小学三(4)班 杨斯淇  
指导老师 季 焱

○我爱美景

## 朝京门

朝京门又称水亭门，距今已有1800年的历史，是衢州保存较好的城门。它位于衢州城内西隅，十分美丽壮观。

来到朝京门，抬头瞻望，十分雄伟。它的上半部分是木制结构的阁楼，楼顶飞檐挑角，巧夺天工。它的下半部分墙体由方形青石砌筑而成，内外皆石。来到城门底下，抬头望去，“飞阁流丹”这块黑底金边的牌匾映入我的眼帘。“飞阁流丹”取自初唐四杰之一王勃的《滕王阁序》。顺着匾额向下，城门上刻着“朝京门”三个大字。据记载，古时朝京门是衢州最大的码头，此处江面开阔，帆樯如林，商贾云集，热闹非凡。守城的朝廷命官要进京城朝贡或听

命差遣皆从这里上船出发，携皇命来衢巡视查勘的钦差大臣也由此上岸入城。

站在朝京门前，阵阵微风拂面，望着碧波荡漾的衢江，我的脑海里浮现出百舸争流、鱼翔浅底的景象。回望熙熙攘攘的水亭门步行街，我仿佛听到了此起彼伏的吆喝声。仰望朝京门城楼，游客络绎不绝，或驻足欣赏风景、或拍照留念，我仿佛看到了一位位英勇的战士驻守在这里，抵抗敌人的侵略……

“不识水亭门，枉为衢州人。”看了我的介绍，你是不是很想一睹朝京门的风采呢？

新世纪学校四(3)班 吕依依  
指导老师 肖 华

○我爱运动

## 有趣的滚南瓜

令人期待已久的校园运动会终于到了！让我印象最深刻的集体项目还得是“滚南瓜”。

刚进场地，我的脸上写满了疑惑：南瓜又大又重，要是滚不动，该怎么办呀？我身旁也有许多跟我一样的“好奇宝宝”在叽叽喳喳地讨论着。当看见别的班在比赛滚“南瓜”时，我们才恍然大悟：原来“南瓜”指的是轮胎呀！郑老师给我们总结了几个滚“南瓜”的小技巧：人要站在轮胎后面，不能站在侧边，这样才能滚得快……话音刚落，比赛就开始了。

刚开始时，我们的速度处于中等状态，大家本以为每个同学都用尽全力去滚，一定能取得第一名的好成绩。可天不遂

人愿，许子怡拖了我们班的后腿，导致我们班比别的班落后了一回合。只见她接过轮胎，不慌不忙地迈着小碎步慢慢前进。同学们见了个个像热锅上的蚂蚁，急得直跺脚，大家都冲着许子怡喊道：“许子怡，快点！”我们班的加油声一下子覆盖了其他班的呐喊声，操场的每个角落都充满了催促许子怡的声音。

终于轮到我了！我既兴奋又紧张，感觉双手都在微微发抖。我深吸一口气，努力让自己保持镇定，接过轮胎，俯下身子用力往前一拨。趁轮胎还没停下来，双手交替着拨动轮胎，我心想：上一次的羊角球接力赛我们拿了倒数第一，这次我一定要给班级争光！那一刻，时间

好像在放慢，原本50米的赛道好像有400米，快到终点时，我用力将轮胎往前一推，和终点处的同学形成了完美的“无缝对接”。

我们班的最后一棒是余诗铭。此时，我们班遥遥领先。可快到终点时，余诗铭突然摔倒了。眼看着别的班的同学就要追上来了，余诗铭用力将轮胎往前一推，那一刻，老师的脸上露出了惊喜的笑容，所有人都跟着笑了……

我们得了冠军！我深知这份荣誉不是单靠我或某一位同学，而是大家共同努力得来的。这真是一次有趣的比赛！

新世纪学校五(8)班 杨心悦  
指导老师 郑云珍

### 荷池遐想

鹿鸣小学三(1)班 季 焱  
指导老师 严翊萌

